Znj.Odeta Fëngjilli:

Mban pozicionin e Drejtorit të Drejtorisë për Marrëdhëniet Juridiksionale dhe Bashkëpunimin Ndërgjyqësor që prej vitit 2013. 
Diplomuar në  Fakultetin e Drejtësisë të Universitetit të Tiranës në vitin 2000 me Titullin ˝Jurist dhe Master Shkencor në Drejtësi. 
Punësuar në Ministrinë e Drejtësisë nga 14 Mars 2001 si specialist në Ministrinë e Drejtësisë. Ka 20 vjet eksperiencë në drejtësi vecanërisht në fushën e të drejtës penale dhe civile ndërkombëtare. Anëtare e Dhomës së Avokatisë, Tiranë  nga viti 2003.  
Ka punuar si specialist në Drejtorinë e Bashkëpunimit Gjyqësor Ndërkombëtar nga  Mars 2001-2011. Nga viti 2011 -2013, Përgjegjës i Sektorit Ndërgjyqësor në Drejtorisë së Marrëdhënieve Juridiksionale me Jashtë. 
Në përmbushje të detyrës  trajton në zbatim të  akteve ndërkombëtare dhe legjislacionit të brendshëm   kërkesat  për bashkëpunim gjyqësor ndërkombëtar mes  organeve gjyqësore shqiptare dhe të huaja në fushën penale e civile, ka dhënë mendim dhe ka negociuar marreveshje ndërkombëtare.Pajisur me çertificate sigurie nga DSIK.
Nga viti 2009  e  aktualisht  përfaqëson Shqipërinë në Komitetin e Ekspertëve për Zbatimin e Konventave të Këshillit të Europës në fushën penale, në Strasburg. Përfaqësues i Ministrisë së Drejtësisë në organizmat e BE-së si  EUROJUST dhe EJN dhe bashkëpunon në këtë fushë me Projektet ˝GIZ˝, ˝IPA˝ etj.  si dhe përfaqësitë e huaja.
Merr pjesë rregullisht dhe përfaqëson Institucionin në një sërë seminare trajnuese e konferenca të rëndësishme rajonale apo ndërkombëtare.
Ka njohuri shumë të mira të  gjuhës angleze, frënge, turke dhe  italiane.
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