Z.Ervis Meço mban pozicionin Këshilltar pranë Ministrit të Drejtësisë Z.Ulsi Manja prej muajit Shkurt 2024.
Ka qenë Deputet në Kuvendin e Shqipërisë, legjislatura XI, 2019 - 2021.
Në vitet 2010 - 2014  në Organizatën Amerikane, Instituti "Jeta e Re" Tiranë, ka dhënë një kontribut të çmuar si "Team Lider" i spikatur i grupeve të ndryshme rinore për edukimin, inkurajimin dhe forcimin e rinisë studentore në rrafshin akademik, shoqëror dhe shpirtëror.  
Z.Meço ka kryer studimet në Master i Shkencave  në "E Drejtë Civile dhe Tregëtare, Tiranë 2021 me rezultate të larta.
Diplomuar për Shkenca Politike në degën: Marrëdhënie Ndërkombëtare, Tiranë 2011.
[bookmark: _GoBack]Diplomuar po ashtu për Mjekësi në degën: Imazheri-Radioterapi, Tiranë 2014.
Ka një karrierë 15 vjeçare si ekspert i komunikimit publik në trajtimin e kauzave zhvillimore të rinisë  dhe kategorive të margjinalizuara.
Ka marrë pjesë në trainime kombëtare dhe ndërkombëtare ku është vlerësuar për aftësi të larta menaxheriale dhe motivuese. 
Fusha e angazhimit:
Axhenda e integrimit evropian në mbrojtje të dinjitetit dhe lirive themelore të njeriut me fokus prioritar integrimin e kategorive të margjinalizuara në gjithëpërfshirje dhe fuqizimin e tyre në vendimarrje. Përmirësimi koherent i kornizave ligjore  në luftën kundra diskriminimit. 
Monitoron me përpikmëri, problematikat e adresuara të qytetarëve, në lidhje me çdo indicie  që ka lidhje me abuzimin apo çdo formë tjetër diskriminimi e cila përdhos, dhunon direkt apo indirekt dinjitetin njerëzor. 

